

## 加强双一流建设——高水平大学建设

上海师范大学根据国家“双一流”建设重大战略部署和上海市委市政府《关于本市统筹推进一流大学和一流学科建设实施意见》的要求，坚决贯彻市教委的“一流目标、需求牵引、特色发展、改革创新”方针，坚持“四个服务”的办学方向，落实立德树人的办学根本任务，全面深化教育综合改革，以基础学科为支撑，以优势学科为引领，加强学科交叉融合、协同发展促进一流学科建设，以一流学科建设带动促进学校高水平大学建设。通过新一轮高水平地方高校建设，推动学校各项事业的向高质量发展、内涵式发展，向着教师教育领先、拥有若干一流学科的高水平大学的目标前进，为上海全面建成“五个中心”和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市提供有力支撑。

### 一、将高水平地方高校建设纳入学校“十四五”发展规划

《上海师范大学教育改革与发展“十四五”规划》中，明确学校将落实第七次党代会精神，加快建设教师教育特色鲜明的高水平大学。“十四五”期间，学校紧扣一流目标，汇聚一流师资队伍，实现一流人才培养，开展一流学术研究，将创建高水平大学的任务置于与国家发展和民族复兴同向同行的过程中，在对接经济社会文化重大战略需求中不断提升核心竞争力和发展贡献力。

学校结合自身发展基础及环境，确定教师教育创新战略和优势学科提升战略作为未来发展的两大优先战略。秉持“做强师范、做优学科、协同支撑、创建一流”的基本原则，“十四五”期间，学校将在队伍建设、资源配置和政策支持等方面向两大战略倾斜。

并据此提出了“落实立德树人，铸魂育人根本任务”“强化教师教育，建设

一流师范院校”“对标一流标准，凸显学科发展优势”“构建支持机制，加强师资队伍”“增强支撑功能，提升社会服务能级”“深化交流合作，提高国际化办学水平”“完善治理体系，增强大学治理能力”“持续改善民生，提高校园服务水平”“贯彻从严治党，强化党的全面领导”九大实施路径与行动，以及五大保障与支撑措施。

## 二、持续推进优势特色学科和高水平地方高校建设

按照国务院《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》和上海市人民政府《关于本市统筹推进一流大学和一流学科建设实施意见》的要求，学校经过反复调研和研讨，制定了《上海师范大学高水平地方高校建设方案》。

着力优化学科布局，提升学科水平，持续推进学校高峰高原学科建设。明确学校“到2025年末，中国语言文学、教育学、数学等优势特色学科达到一流学科水平。教育学聚焦教师教育与基础教育理论创新领域成为引领上海基础教育改革与发展的总引擎，中国语言文学聚焦中华典籍与世界文明领域成为推进“红色文化、海派文化与江南文化”的创新性发展与创造性转化、努力构建具有中国特色、中国风格、中国气派的学科体系、学术体系、话语体系的学术重镇，数学聚焦科学计算与光电前沿技术三个领域成为上海科创中心建设的尖兵。服务国家与上海战略需求，在上海基础教育现代化、中国三大体系建设、生态文明实现双碳目标等方面取得突破性成果。力争综合实力位列上海市地方高校前3位，力争进入全国师范类院校第一方阵（前10%），全国高校综合排名前80，进入全国重点师范院校建设行列”的建设总目标。

围绕总体目标，学校将持续推进支撑高水平大学建设的体制机制改革，建设

一流师资队伍，打造一流研究平台，推进产教科教深度融合，出色完成立德树人根本任务，成为教师教育领先，科学研究、人才培养、服务社会和教育国际化能级明显跃升的高水平大学。

2021 年学校用于高水平地方高校建设资金共计 1.2 亿元。

### 三、遴选并组建高水平创新团队

根据《关于建设上海高水平地方高校创新团队收入分配机制试行意见的通知》文件要求，学校秉承“坚持党管人才，加强统筹布局，深化改革创新”的原则，成立“上海师范大学创新团队遴选工作专班”，统一部署、指导、协调开展遴选工作，并依据《上海师范大学教育改革与发展“十四五”规划》《上海师范大学高水平地方高校建设方案》，围绕教育学、中国语言文学、数学 3 个高水平优势学科，遴选并组建 14 支创新团队。

为加强及规范管理，切实推动创新团队的有效实施和落实建设成效，学校遵循“学科需求、目标导向、优势引领、协同交叉、培育提升”的建设思路，进一步修订《上海师范大学地方高水平创新团队管理办法》，通过创新人事政策和收入分配，强化高层次人才的支持引领作用，稳定具有发展潜力的中青年骨干人才，培养一批活跃在国际和国内学术前沿、满足国家和地方战略需求的高水平创新团队；坚持中国特色社会主义办学方向，明确师德师风建设要求，通过团队建设带动和造就一支有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的优秀教师队伍，为建设上海高水平地方高校提供人才支撑。